Teknillinen korkeakoulu, tietojenkasittelyteorian laboratorio KH
T-79.4301 Rinnakkaiset ja hajautetut jarjestelmat
Tentti, 31. elokuuta, 2007

Tehtava 1 Tarkastellaan seuraavia kahta tilakonéttga A;, joissa>; =, = {a,b}.
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(a) Muodosta tilakone (finite state automatég)= A; N A,.

(b) Muodosta tilakondy, joka hyvaksyy tilakoneeA, hyvéksyman kielen komple-
mentin (accepts the complement language).

Tehtdva 2 Tarkastellaan seuraavia kolmea siirtymajarjestelmaa (LT&44),, ja
La:

Ly: Z]_:{b,C} Ly: Zzi{b,c,d} Ls: Z3Z{a,b,C,d}
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(a) Laske rinnankytkenté = L1||Lo||L3.

(b) OnkoL:ssa konflikteja (conflicts)? Jos on, luettele kaikki kolmiket,t’), jois-
sav onL:n globaali tila jossa konflikti esiintyy, jat’ ovat pariL:n globaaleja
transitioita jotka ovat konfliktissessa.

(c) OnkolL:ssa lukkiumia (deadlocks)? Jos on, luettele kalkki globaalit tilat,
jotka ovat lukkiumia.

(d) OnkoL:ssa pillastumia (livelocks)? Jos on, luettele kaikli globaalit tilat,
joissa pillastuma esiintyy.

(e) OnkoL:ssa rippumattomien transitioiden pareja? Jos on, anna (yksi) esimerkki
kahdesta globaalista transitiosta, jotka ovat riippumattomia.

(f) Anna deterministinen tilakonAs joka hyvaksyy kielerk* \ traces(L ), jossax
onL:n aakkosto.

(g) Pateekdraces(Ls3) C traces(L)? Kayta automaatti&s joka muodostettiin edel-
lisessé vaiheessa. Jos vastaus on kielteinen, anna sana kiedestél 3) \
traces(L).

Huom! Tehtavat jatkuvat paperin kdéntépuolella.

opiskelijan nimi, koulutusohjelma, vuosikurssi, opintokirjan numero ja omakatinen
allekirjoitus.
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Tehtavd 3 (a) OlkoonL LTS:ien rinnankytkent&d = L1||L2||---||Ln jossan glo-
baalia transitiota on virittynyt (enabled) alkutilassa siten, ettd ne kaikki ovat
pareittain toisistaan rippumattomia (pairwise independent), ja siten ettei mi-
kaan transitioista ole enda vireessa laukeamisensa jalkeen. Kuinka monta tilaa
on L:n saavutettavuusgraafissa vahintdan? Kuinka monta kaattan@aavu-
tettavuusgraafissa vahintaan? (Molemmissa tapauksissa anna mahdollisimman
tiukka alaraja parametrinfunktiona.)

(b) Anna kaksi LTS:&4, ja L, siten ettdl, <; Lj patee, muttd| <y Ly ei
pade.
c) AnnakaksiLTS:84.jal. sitenettd . <gm L. patee, muttd ~ L. ei pade.
C C C
d) Onko seuraava vaittama totta: Jos Sek&gm L, ettdl!, <q4m Lq patevat, sil-
d d

loin Lq ja Ly ovat bisimilaarisia (are bisimilar). Perustele vastauksesi lauseella
tai kahdella.

(e) Maarittele formaalisti kasite: Bisimulaatio (bisimulation).

Tehtdva 4 Anna seuraavien ominaisuuksien formalisointi menneisyys turvallisuus-
kaavoina (as past safety formulas):

(a) Prosessit 0 ja 1 eivat koskaan ole samaan aikaan kriittisessa sekKayta
atomisia propositioitacsy - prosessi 0 on kriittisessa sektiossagga- prosessi
1 on kriittisessé sektiossa.

(b) Jos lukko vapautetaan, on se menneisyydessa varattu. Kayta atorojsiaip
tioita: release - lukkoa vapautetaan, jack - lukkoa varataan.

(c) Jos halytys on paalla, niin jarjestelméa on kaatunut menneisyydessa jenkaatu
sen jalkeen ei sitd ole resetoitu. Kayta atomisia propositialeam - halytys
on paallacrashed - jarjestelma on kaatunut, jaset - jarjestelma on resetoitu.

Tehtdava 5 Muodosta saavutettavuusgra@falla olevalle P/T-verkolléN.
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opiskelijan nimi, koulutusohjelma, vuosikurssi, opintokirjan numero ja omakatinen
allekirjoitus.



